



# Генеральная Ассамблея

Distr.: General  
29 September 2003  
Russian  
Original: English/French/Russian

**Пятьдесят восьмая сессия**  
Пункт 73(w) повестки дня  
**Всеобщее и полное разоружение**

## **Меры по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения**

**Доклад Генерального секретаря**

**Добавление\***

### **Содержание**

	<i>Стр.</i>
I. Ответы, полученные от государств-членов . . . . .	2
Гвинея . . . . .	2
Индия . . . . .	4
Российская Федерация . . . . .	7
Соединенные Штаты Америки . . . . .	11
II. Ответы, полученные от международных организаций . . . . .	14
Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе . . . . .	14
Подготовительная комиссия Организации по Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний . . . . .	20

---

\* Сдержанная в настоящем докладе информация была получена после представления основного доклада.



## I. Ответы, полученные от государств-членов

### Гвинея

[Подлинный текст на французском языке]  
[29 мая 2003 года]

#### 1. Меры законодательного характера

В законе № L/96/008 от 22 июля 1996 года, касающемся оружия, боеприпасов, пороха и взрывчатых веществ, приведены, в частности, четыре категории боевых средств. Среди них следует упомянуть третью категорию, в которую входят «средства для защиты от боевых отравляющих веществ и веществ, предназначенных для ведения химической и биологической войны и войны с применением зажигательных средств».

Вышеупомянутый закон строго регламентирует производство оружия и боеприпасов и торговлю ими, а его цель заключается в том, чтобы не допустить в этой области анархии, которая может дать террористам всех мастей возможность приобретать оружие массового уничтожения.

В соответствии с положениями статьи 3 этого закона «любое физическое или юридическое лицо, которое хочет заниматься производством материалов, включенных в категории 1–4, или их продаж, обязано направить соответствующее предварительное уведомление министру обороны».

Пункт 2 этой же статьи гласит, что «предприятия, занимающиеся производством или сбытом боевых средств и оружия и боеприпасов, входящих в категории 1, 2, 3 и 4, могут функционировать — и деятельность их посредников или агентов может осуществляться — только после получения разрешения со стороны государства и под его контролем и в соответствии с положениями, закрепленными в указе».

Что касается приобретения и хранения оружия и боеприпасов, то статья 9 закона гласит, что «несанкционированное приобретение и хранение оружия и боеприпасов, относящихся к категориям 1, 2, 3..., запрещаются».

Согласно статье 12

«Запрещаются разработка, производство, хранение, накопление, приобретение и передача биологических агентов, других агентов и токсичных веществ, каковыми бы ни были их происхождение и методы производства, их виды и их количество, которые не предназначены для использования в профилактических целях, в целях защиты или в других мирных целях.

Запрещается каким бы то ни было образом способствовать или помогать какому бы то ни было государству, предприятию, организации или группировке или физическому лицу заниматься деятельностью, предусмотренной в пункте 1 выше.

Нарушение положений настоящей статьи карается тюремным заключением на срок от трех до десяти лет и штрафом в размере от 200 000 до 800 000 гвинейских франков или одним из этих двух видов наказания.

В случае вынесения обвинительного приговора суд должен отдать распоряжение о конфискации — в целях уничтожения — агентов или токсичных веществ, о которых говорится в настоящей статье. Он может, в частности, отдать распоряжение о временном или окончательном, полном или частичном закрытии предприятия, где разрабатывались, производились, хранились или накапливались какие-либо из этих агентов или токсичных веществ, или о принятии одной или нескольких из этих мер; о конфискации оборудования, которое использовалось для разработки, производства, хранения или накопления этих агентов или токсичных веществ; суд может запретить лицу, осужденному на срок, который не может превышать пяти лет, заниматься деятельностью, под прикрытием которой было совершено противоправное деяние».

## **2. Меры организационного характера**

В целях укрепления и обеспечения применения положений, касающихся оружия, боеприпасов, пороха и взрывчатых веществ, а также в целях содействия созданию безопасных условий на национальном, субрегиональном и международном уровнях Гвинейская Республика придерживалась моратория на импорт, экспорт и производство стрелкового оружия, который был подписан главами государств и правительств стран — членов Экономического сообщества западноафриканских государств 31 октября 1998 года.

Кроме того, наша страна подписала кодекс поведения в целях вступления этого моратория в силу.

Создание в соответствии с указом № D/066/2000/PRG/SGG от 18 августа 2000 года Национальной комиссии по борьбе с распространением и незаконным оборотом стрелкового оружия, который содержит положения о создании, полномочиях, составе и функционировании этой Комиссии, свидетельствует о твердой решимости правительства Гвинеи в рамках согласованных и последовательных усилий вести борьбу за мир, безопасность и развитие на субрегиональном уровне в Африке и на международном уровне. В связи с этим следует напомнить, что Национальная комиссия приняла план действий, который очень хорошо согласуется с приоритетными целями Программы координации и оказания помощи в интересах безопасности и развития, являющейся технической программой Организации Объединенных Наций, цель которой заключается в поддержании режима моратория и содействии ему.

Национальная комиссия по борьбе с распространением и незаконным оборотом стрелкового оружия уже открыла отделение связи в национальном и международном аэропорту Конакри, задача которого заключается в осуществлении — с помощью эффективных правовых и технических средств — контроля за различными воздушными перевозками, с тем чтобы обезвредить любых правонарушителей, будь то террористы или другие злоумышленники, пытающихся совершать противоправные деяния в этой сфере. Другие отделения связи в ближайшее время будут открыты в портах Конакри и Бенти (Камсар), а также на основных пограничных контрольно-пропускных пунктах.

## Индия

[Подлинный текст на английском языке]  
[23 сентября 2003 года]

На пятьдесят седьмой сессии Генеральной Ассамблеи Индия представила свою резолюцию, с тем чтобы отразить испытываемую широкими кругами международного сообщества озабоченность по поводу все возрастающей опасности возможного попадания оружия массового уничтожения или связанных с ним материалов и технологий в руки террористов. С учетом признания этой угрозы резолюция преследовала цель подчеркнуть настоятельную необходимость борьбы с ней на национальном, региональном и глобальном уровнях. Эта проблема не является проблемой каких-либо конкретных стран или регионов — она носит глобальный характер и может иметь глобальные последствия. Поэтому необходимо предпринимать коллективные усилия на основе подлинно многостороннего подхода, дабы улучшить шансы его принятия и поддержки самыми широкими кругами международного сообщества, что обеспечило бы и его эффективность.

Принятие резолюции 57/83 без голосования является свидетельством широкой поддержки этой резолюции и отражает озабоченность всех членов международного сообщества данной проблемой и общую решимость всех его членов бороться с терроризмом, особенно с учетом опасности его увязки с оружием массового уничтожения (ОМУ).

Будучи жертвой на протяжении более двух десятилетий, Индия взяла на себя ведущую роль в международных усилиях, направленных на борьбу с терроризмом. Особую тревогу вызывает взаимосвязь между терроризмом, проявлениями экстремизма во всем мире и распространением ОМУ, что беспокоит не только Индию, но и международное сообщество в целом. Терроризм не может быть оправдан какими-либо соображениями религиозного, политического, идеологического или какого-либо иного характера. Ни одна террористическая сеть не может самостоятельно функционировать без помощи стран, которые предоставляют ей необходимые средства и оказывают ей поддержку. Поэтому борьба с терроризмом и его новыми проявлениями, обусловленными опасностью попадания ОМУ в руки террористов, должна предусматривать принятие мер не только в отношении исполнителей террористических актов, но и в отношении тех государств, которые оказывают им поддержку или покровительство им.

Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности приняли ряд резолюций, в которых говорится о решимости международного сообщества вести борьбу с терроризмом. В частности, созданный Генеральным секретарем Консультативный совет по вопросам разоружения провел углубленное рассмотрение этого вопроса и вынес несколько рекомендаций, в том числе о том, чтобы Организация Объединенных Наций занялась решением этой проблемы.

Индия оказывает поддержку всем международным усилиям, особенно в рамках Организации Объединенных Наций, по борьбе с терроризмом и полностью привержена осуществлению резолюции 1373 (2001) Совета Безопасности. Индия была одним из спонсоров всеобъемлющей конвенции о международном терроризме, которая призвана стать всеобъемлющим правовым фундаментом для борьбы с терроризмом. Мы также поддержали российский проект предло-

жения относительно конвенции о борьбе с актами ядерного терроризма. Эти меры играют важную роль в деле консолидации и дальнейшего укрепления международных усилий, направленных на борьбу с терроризмом, что будет иметь важные последствия и в плане принятия мер с целью не допустить приобретения террористами оружия массового уничтожения.

### **Дополнительные меры**

В международном праве уже существует несколько отдельных сводов документов, касающихся проблем терроризма и оружия массового уничтожения. Однако в этих документах ничего не говорится об их связи друг с другом. Надо более обстоятельно подумать о том, что нашей общей борьбе с терроризмом весьма содействовало бы принятие надлежащей декларации по проблемам терроризма и оружия массового уничтожения, в которой нашли бы отражение и получили бы дальнейшее развитие разнообразные позиции.

Усиление действий в области разоружения и нераспространения, а также конкретные, заслуживающие доверия меры по решению вопросов в этих областях сыграли бы важное значение с точки зрения укрепления доверия между государствами, а также позволили бы им сосредоточить свое внимание на общих угрозах и совместно работать в целях борьбы с ними. Государства-участники существующих международно-правовых документов в этой области должны выполнять свои обязательства полностью и добросовестно. Это само по себе уже стало бы важным шагом в деле уменьшения или предотвращения доступа террористов к материалам, оборудованию и технологиям, связанным с ОМУ.

Кроме этого, необходимо уделять особое внимание положениям, касающимся физической защиты, безопасности, сохранности и безопасного уничтожения материалов и технологий, связанных с ОМУ. В Конвенции о биологическом оружии и в Конвенции по химическому оружию фактически предусматриваются международные совместные усилия в целях оказания помощи и обеспечения защиты в связи с соответствующими видами оружия массового уничтожения. Мы также поддерживаем идею обсуждения в рамках Конференции по разоружению вопроса о радиологическом оружии, учитывая растущую обеспокоенность по поводу радиологических диспергирующих устройств.

В то же время мы признаем, что меняющийся характер угроз и их новые проявления требуют новых и нетрадиционных методов борьбы с ними в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и нормами международного права. В этом характеризующемся взаимозависимостью мире та легкость, с которой можно перевозить, в том числе транзитом, материалы, связанные с ОМУ, усиливает угрозу попадания этих материалов не в те руки и действительно дает основания для серьезной обеспокоенности. В контексте новой многосторонней инициативы в области нераспространения мы готовы конструктивно проанализировать те усилия, которые в настоящее время предпринимаются в целях решения этой проблемы государствами, придерживающимися сходных позиций, и надеемся, что благодаря диалогу и консультациям можно будет прийти к общему согласию в отношении путей и средств достижения желаемых целей.

### **Многосторонние и региональные усилия**

Как показали происшедшие 11 сентября события, нельзя считать себя неуязвимым, даже находясь на большом расстоянии от потенциальной угрозы. Поэтому международному сообществу необходимо сплотить свои ряды, с тем чтобы полностью изолировать группы и государства, которые поощряют терроризм, что позволило бы нам покончить с этой угрозой раз и навсегда.

В заключительном документе Конференции глав государств и правительств неприсоединившихся стран, которая проходила в Куала-Лумпуре в феврале 2003 года, участники этого форума приветствовали принятие резолюции 57/83.

Мы также отметили, что другие группы и региональные организации учитывают в своей работе те опасности, которые таит в себе получение террористами доступа к оружию массового уничтожения, и необходимость международного сотрудничества в борьбе с такой угрозой. Мы приветствуем заявления, которые были сделаны «восьмеркой» и Европейским союзом в связи с проблемой обеспечения сохранности радиоактивных источников; мы участвовали в дискуссиях, которые проводились в контексте разработки Кодекса поведения Международного агентства по атомной энергии, посвященного этой же теме. В Индии многие из предложенных мер и положений уже осуществляются.

Во исполнение этой резолюции Организация Объединенных Наций обратилась к соответствующим международным организациям с просьбой представить информацию о мерах, которые они уже приняли в целях борьбы с терроризмом и нераспространения оружия массового уничтожения.

Индия участвовала в проведенном в Дарвине, Австралия, 3–5 июня 2003 года Региональном форуме Ассоциации государств Юго-Восточной Азии, который был посвящен вопросам ликвидации последствий серьезного террористического нападения и на котором был принят целый ряд рекомендаций. Это является ярким свидетельством плодотворности региональных консультаций и диалога.

### **Национальные меры**

В настоящее время мы осуществляем ряд мер в целях укрепления нашего национального потенциала по решению проблем, обусловленных национальными бедствиями, в том числе террористическими нападениями с применением оружия массового уничтожения. Эти меры охватывают весь спектр мероприятий — от предотвращения до устранения последствий таких нападений. Наши национальные законы были усилены, с тем чтобы можно было вести борьбу с терроризмом во всех его аспектах, как-то: криминализация, предотвращение, разрыв финансовых и наркотических связей, экстрадиция и взаимная помощь с другими странами в правовой области. С большим числом стран мы также обсуждаем вопросы совместного сотрудничества в деле борьбы с терроризмом.

Мы привержены делу усиления контроля за экспортом, с тем чтобы перекрыть доступ к оружию массового уничтожения как государствам, так и негосударственным субъектам. В основе нашей приверженности использованию эффективной и всеобъемлющей системы контроля за экспортом лежит политика сдержанности, являющаяся результатом осознанно принятого решения за-

претить или ограничить экспорт материалов, оборудования или технологий, которые могут использоваться для производства оружия массового уничтожения, или средств его доставки. В основе этого лежит тот факт, что мы осознаем, какую ответственность налагает на нас обладание передовыми технологиями. Постоянно предпринимаются усилия для укрепления бдительности в плане безопасности и для внедрения «наилучших методов» в этой области.

Резюмируя вышесказанное, следует отметить, что борьба с угрозой возможного попадания оружия массового уничтожения в руки террористов потребует принятия мер на самых различных уровнях по наращиванию и укреплению национального потенциала, а также выхода на новые уровни и использования новых форм регионального и международного сотрудничества, причем все это должно делаться в рамках всеобъемлющих глобальных усилий с целью не допустить приобретения террористами оружия массового уничтожения.

## **Российская Федерация**

[Подлинный текст на русском языке]  
[6 августа 2003 года]

Российская Федерация, как государство-участник Конвенции о запрещении химического оружия, в соответствии со своими конституционными процедурами приняла необходимые меры по обеспечению выполнения обязательств по данной Конвенции, в том числе по нераспространению химического оружия. К таким мерам, прежде всего, относится создание законодательной и нормативной правовой базы.

Федеральными законами «Об уничтожении химического оружия» и «О ратификации Конвенции о запрещении химического оружия» определены сферы ответственности должностных лиц, федеральных органов исполнительной власти и органов власти субъектов Российской Федерации за выполнение обязательств по Конвенции, а также категории юридических и физических лиц, на которых возлагается ответственность за непосредственное исполнение федерального законодательства и иных нормативных правовых актов в области химического разоружения.

Указом Президента Российской Федерации «Об утверждении Списка химикатов, оборудования и технологий, которые могут быть использованы при создании химического оружия и в отношении которых установлен экспортный контроль» на федеральном уровне закреплены перечень токсичных химикатов, определенных Конвенцией для целей проверки, и перечень оборудования химических производств, которое может быть использовано для производства химического оружия. Кроме того, этим Указом определены конкретные процедуры осуществления экспортного контроля.

Постановлением Правительства Российской Федерации «Об утверждении Положения о лицензировании деятельности по хранению, перевозке и уничтожению химического оружия, обращению с токсичными химикатами и отходами, образующимися в процессе уничтожения химического оружия» определяется порядок государственного лицензирования данных видов деятельности, осуществляемой юридическими лицами независимо от организационно-правовой формы. Целью такой контрольной деятельности Российской Федера-

ции, как государства — участника Конвенции, является государственное регулирование всех видов деятельности по хранению, перевозке и уничтожению химического оружия, обращению с токсичными химикатами и отходами, образующимися в процессе уничтожения химического оружия.

Федеральный закон «О внесении изменений в статью 355 Уголовного кодекса Российской Федерации» определяет меру уголовной ответственности за деятельность по разработке, производству, накоплению, приобретению или сбыту химического оружия, запрещаемую Конвенцией. Законодательно внесены изменения и дополнения в Уголовный кодекс Российской Федерации (ст. 188 УК), которые определяют меру уголовной ответственности граждан за деятельность, связанную с контрабандой токсичными химикатами и их прекурсорами, незаконным экспортом, незаконным оборотом, незаконным производством токсичных химикатов и их прекурсоров.

Рекомендуется к разработке и принятию Федеральный закон «О внесении дополнений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях», касающийся незаконной предпринимательской деятельности в отношении контролируемых химикатов, представляющих опасность для целей Конвенции.

Кроме вышеуказанного пакета законодательных и нормативных правовых актов, принятых в целях обеспечения выполнения своих конвенционных обязательств по нераспространению химического оружия, в Российской Федерации создана и функционирует система сбора данных для ежегодных объявлений по Конвенции, которая охватывает все объявленные объекты по хранению, производству и уничтожению химического оружия, а также предприятия промышленности, связанные с производством, переработкой, потреблением, экспортом и импортом списочных химикатов и конкретных органических химикатов.

В Российской Федерации уделяется постоянное внимание совершенствованию систем охраны объектов по хранению химического оружия. Ежегодно в федеральном бюджете России предусматриваются финансовые средства по статье на обеспечение безопасности хранения запасов химического оружия. Совершенствование систем охраны объектов, на которых находятся запасы химического оружия, является одним из направлений международного сотрудничества.

На объектах по хранению химического оружия разработаны планы по предотвращению терроризма с привлечением вооруженных подразделений.

Все объекты оснащены объектовыми и периметровыми системами охраны и обороны, средствами обнаружения.

Организовано постоянное взаимодействие между объектами по хранению химического оружия и региональными органами российских спецслужб, проводится постоянный обмен информацией с правоохранительными органами об обстановке в регионах.

Из 24 объявленных Россией бывших объектов по производству химического оружия 8 объектов подлежат физическому уничтожению и 16 объектов конвертируются по разрешению Конференции государств — участников Конвенции о запрещении химического оружия. В настоящее время 6 объектов полностью уничтожены, 2 находятся в стадии уничтожения. Все 16 объектов, под-



лежащих конверсии, полностью демилитаризованы, на 6 из них созданы коммерческие производства, и на остальных идут активные работы по завершению создания коммерческих производств. Таким образом, промышленный потенциал по производству химического оружия в Российской Федерации ликвидирован.

Российская Федерация подтверждает свою приверженность Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и об их уничтожении (КБТО). Соблюдение международных обязательств в области биологического оружия является одним из приоритетов государственной политики России.

Российская Федерация сняла оговорки к Женевскому протоколу от 17 июня 1925 года о запрещении применения на войне удушливых, ядовитых или других подобных газов и бактериологических средств.

В Российской Федерации создана и действует законодательная и нормативная правовая база, обеспечивающая выполнение международных обязательств по запрещению биологического и токсинного оружия, в том числе об экспортном контроле биологических агентов, токсинов, оборудования и технологий производства агентов, которые могут иметь двойное предназначение. Федеральным законом и соответствующими постановлениями Правительства Российской Федерации установлено лицензирование деятельности, связанной с использованием возбудителей инфекционных заболеваний, введена государственная регистрация генно-инженерной деятельности. Внесены уточнения в Уголовный кодекс, устанавливающие наказания за деятельность, противоречащую Конвенции.

Ведется контроль деятельности биологических и биотехнологических объектов, оцениваются характер и объемы проводимых работ с патогенными микроорганизмами и токсинами, условия биобезопасности на объектах.

Во исполнение решения третьей Конференции по рассмотрению действия Конвенции о запрещении биологического оружия (1991 год) ежегодно в рамках укрепления доверия Россия представляет Организации Объединенных Наций информацию о своей биологической и биотехнологической деятельности в соответствии с установленными форматами. Представление такой информации всеми государствами — участниками Конвенции является одним из важнейших факторов укрепления доверия.

К сожалению, Конвенция не стала еще универсальной. На 1 мая 2003 года ее участниками являются 149 государств. На сегодняшний день нет абсолютной уверенности об отсутствии биологического оружия у государств, в том числе и у государств-участников. Угроза использования биологического оружия в вооруженных конфликтах остается, растет число стран, способных производить биологические агенты и токсины для поражения людей, животных и растений. Научно-технические разработки и достижения последних лет в области биологии, биотехнологии, геномики, протеомики и биоинформатики, создали предпосылки для появления новых видов биологических агентов и токсинов.

Заблокирована разработка и принятие международного юридически обязывающего документа по укреплению (механизму контроля) Конвенции о запрещении биологического оружия. Это создает предпосылки к ослаблению ре-

жима нераспространения и проведению рядом государств биологических и биотехнологических работ в нарушение Конвенции. Возрастают возможности тайного распространения опасных микроорганизмов.

На пятой Конференции по рассмотрению действия Конвенции о запрещении биологического оружия, завершившей работу в ноябре 2002 года, акцентировано внимание государств-участников на необходимость совершенствования национальной законодательной и нормативной базы, усиления национального контроля. Запланированы международные совещания экспертов и представителей государств-участников в 2003–2005 годах с целью помочь государствам создать систему, обеспечивающую их биологическую безопасность.

Российская Федерация выступает за создание надежного, эффективного и действенного механизма укрепления Конвенции о запрещении биологического оружия.

Российская Федерация поддерживает усилия, предпринимаемые МАГАТЭ по противодействию ядерному терроризму, в частности в контексте решений, принятых лидерами «восьмерки» в Эвиане. Российская Федерация подтверждает приверженность реализации принятой программы первоочередных действий на этом направлении, которая значительно расширяет возможности государств по предотвращению актов терроризма с использованием ОМУ, в том числе ядерного.

Российская Федерация поддерживает деятельность МАГАТЭ, направленную на предотвращение незаконного оборота ядерных материалов, повышение уровня защиты и развитие системы учета и контроля ядерных материалов.

В качестве одного из практических шагов в противодействии возможным актам ядерного терроризма является инициатива России, США и МАГАТЭ по установлению надлежащего контроля, обеспечению поиска, изъятия и переводу в безопасное состояние «бесхозных» радиоактивных источников в странах СНГ и других регионах.

Российская Федерация рассматривает вопросы, касающиеся недопущения приобретения террористами ОМУ, в частности ядерного оружия, также и в рамках двусторонних контактов, например, рабочих групп по борьбе с терроризмом.

Российская Федерация выступает за скорейшее принятие в рамках Организации Объединенных Наций соответствующих универсальных конвенций, в первую очередь, за скорейшее завершение работы по согласованию проекта международной конвенции о борьбе с актами ядерного терроризма. Это позволило бы запустить механизм эффективного противодействия актам ядерного терроризма, включая регламентацию пресечения терактов и ликвидацию их последствий.

Российская Федерация предлагает дополнить контрольный список Вассенаарских договоренностей по экспортному контролю за обычными вооружениями, товарами и технологиями двойного использования 1998 года, включив в него специальное оборудование и технические средства, способствующие совершению террористических актов с применением ОМУ.

## Соединенные Штаты Америки

[Подлинный текст на английском языке]

[5 сентября 2003 года]

Правительство Соединенных Штатов Америки выступает в поддержку широкого круга международных и национальных усилий по реализации поставленных в резолюции целей. Соединенные Штаты предпринимают такие усилия главным образом посредством глобальной войны с терроризмом и национальной стратегии Соединенных Штатов по борьбе с оружием массового уничтожения.

Террористы и те, кто их поддерживает, ни для кого не должны быть героями. По мнению Соединенных Штатов, те, кто совершает нападения на ни в чем не повинных гражданских жителей, должны рассматриваться как готовые к совершению злодеяний с применением оружия массового уничтожения. Государствам — членам Организации Объединенных Наций следует осуществлять широкий круг мер, дополняющих уже установившуюся практику по борьбе с глобальной угрозой, которую создают террористы, стремящиеся приобрести оружие массового уничтожения. С этой целью международное сообщество должно принимать многогранные меры реагирования на эту многогранную угрозу. Нам следует укреплять традиционные меры нераспространения — дипломатию, контроль над вооружениями, многосторонние соглашения, помощь в уменьшении угрозы и контроль за экспортом, — с тем чтобы отсоветовать или помешать террористическим сетям добиваться доступа к режимным технологиям, материалам и специальным знаниям. Мы должны обеспечить соблюдение положений всех соответствующих международных соглашений, таких, как Договор о нераспространении ядерного оружия, Конвенция по химическому оружию и Конвенция по биологическому и токсинному оружию. Необходимы также более действенные меры по обеспечению безопасности и сохранности радиоактивных и расщепляющихся материалов, патогенных веществ и смертоносных химических веществ. При необходимости мы должны принимать и другие меры в соответствии с международным правом с целью не допустить того, чтобы террористы или те, кто их укрывает, приобрели или применили оружие массового уничтожения.

Ликвидация финансовой и политической поддержки террористических организаций и государств, поощряющих международный терроризм, также является важным способом недопущения приобретения и использования ими оружия массового уничтожения. Уменьшение объема финансовых средств и ликвидация безопасных убежищ, из которых террористы могут заниматься планированием, обучением и осуществлением другой деятельности, ограничит их потенциал по приобретению оружия массового уничтожения. Государства могут также принять решительные меры против отмывания денег в глобальном масштабе.

Соединенные Штаты, будучи членом Группы 8, содействуют предпринимаемым членами этой Группы усилиям по установлению путей для продвижения вперед в деле перекрытия доступа террористов к оружию массового уничтожения. Правительство Соединенных Штатов хотело бы обратить внимание Канцелярии Генерального секретаря на заявления Группы 8, принятые на Встрече на высшем уровне в июне 2002 года в Кананаскисе, Канада, и на

Встрече на высшем уровне в июне 2003 года в Эвиане, Франция. Соединенные Штаты и Европейский союз на своей Встрече на высшем уровне в Вашингтоне, округ Колумбия, в июне 2003 года также приняли совместное заявление по проблеме распространения оружия массового уничтожения. Копия последнего заявления прилагается<sup>1</sup>. В каждом из этих документов определены дополнительные соответствующие меры, как того требует резолюция.

Соединенные Штаты также напоминают о том, что в своей резолюции 57/68 Генеральная Ассамблея «обратилась ко всем странам с просьбой надлежащим образом присоединиться к обязательству стран «восьмерки» в отношении принципов нераспространения, одобренных руководителями стран «восьмерки» на саммите в Кананаскисе, которое направлено на предотвращение приобретения или разработки террористами или теми, кто предоставляет им убежище, ядерного, химического, радиологического и биологического оружия, ракет и относящихся к ним материалов, оборудования и технологий».

Соединенные Штаты предприняли целый ряд инициатив на национальном и международном уровнях в целях недопущения приобретения террористами и другими субъектами оружия массового уничтожения, средств его доставки и материалов и технологий, связанных с их производством. Правительство Соединенных Штатов хотело бы информировать Канцелярию Генерального секретаря в качестве примера о некоторых таких инициативах и предложить международному сообществу сотрудничать с ними.

В целях контроля за перевозкой высокоопасных грузов Бюро таможенного контроля и охраны границ Департамента внутренней безопасности Соединенных Штатов приступило к реализации Инициативы в отношении повышения безопасности контейнерных перевозок. По состоянию на июль 2003 года 39 иностранных портов обязались подключиться к этой Инициативе, и предполагается, что другие порты в ближайшем будущем последуют их примеру. В настоящее время Инициатива осуществляется в 16 крупных международных морских портах. Как только она начнет действовать во всех 39 портах, появится возможность проводить в рамках Инициативы предварительную проверку почти 80 процентов всех грузовых контейнеров, прибывающих в морские порты Соединенных Штатов.

Соединенные Штаты сотрудничают с другими странами в целях недопущения распространения запускаемых с плеча ракет, которые могут использоваться против коммерческих воздушных судов. На состоявшемся в июне 2003 года саммите «восьмерки» главы от имени своих стран взяли обязательство предпринимать шаги для предотвращения приобретения запускаемых с плеча ракет, включая принятие строгих национальных мер контроля за экспортом, регулирование брокерской деятельности и запрет на их передачу негосударственным субъектам.

В целях обеспечения физической безопасности объектов и материалов химическая промышленность Соединенных Штатов в сотрудничестве с правительственными учреждениями Соединенных Штатов, включая министерство энергетики и Агентство по охране окружающей среды, проводит оценку степени уязвимости и повышает эффективность мер по обеспечению защиты и безопасности. Компании, на долю которых приходится более 90 процентов производства всей химической продукции в Соединенных Штатах Америки, приняли всеобъемлющий и строгий кодекс безопасности, увеличили число сотрудников,

занимающихся вопросами безопасности, усовершенствовали процедуры обеспечения безопасности и системы контроля за доступом, а также укрепили ограждающие барьеры и усовершенствовали системы сигнализации. Эти меры способствуют предотвращению доступа террористов к режимным материалам, а также усиливают наши меры по защите от террористических нападений.

Международное агентство по атомной энергии в контексте своего Плана действий по обеспечению ядерной безопасности оказывает консультативные услуги, обеспечивает подготовку кадров и предоставляет оборудование в целях борьбы с ядерным терроризмом. Соединенные Штаты выделили 15,9 млн. долл. США на осуществление Плана действий за период с момента его принятия и приветствовали бы поступление значительных взносов от других стран.

Соединенные Штаты также помогают правительствам других стран приводить их системы контроля за экспортом в соответствие с международными стандартами в рамках координируемой государственным департаментом Программы оказания помощи в контроле за экспортом и связанной с этим охране границ. В контексте этой Программы используются специальные знания и опыт ряда правительственных учреждений Соединенных Штатов и частного сектора в целях оказания помощи потенциальным поставщикам, странам, расположенным вдоль основных транзитных маршрутов, и странам, через которые перевозятся большие объемы транзитных грузов, в укреплении их нормативно-правовой базы, совершенствовании процедур лицензирования и укреплении их возможностей в плане обеспечения соблюдения.

Проекты по уменьшению угрозы на основе сотрудничества, осуществлению которых в бывшем Советском Союзе оказывают поддержку Соединенные Штаты, помогают устранить ряд угроз, включая доступ террористов к запасам оружия массового уничтожения и материалам, необходимым для его производства. Глобальное партнерство, о котором было объявлено на саммите «восьмерки» в Кананаскисе в 2002 году, представляет собой важную основу для расширения такого рода проектов. Правительство Соединенных Штатов приветствовало бы вклад более широких кругов международного сообщества в Глобальное партнерство.

Для эффективной борьбы с угрозой применения террористами оружия массового уничтожения многосторонним органам, занимающимся вопросами контроля над вооружениями, необходимо забыть об устаревших обеспокоенностях, оставшихся со времен «холодной войны», и двигаться вперед в направлении устранения явно существующих опасностей, связанных с разработкой, приобретением, передачей и применением или угрозой применения этих наиболее неизбирательных и разрушительных видов оружия государствами, покровительствующими терроризму, или террористическими организациями.

## II. Ответы, полученные от международных организаций

### Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе<sup>2</sup>

[Подлинный текст на английском языке]

[25 июля 2003 года]

Решения Совета министров Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и ряд документов ОБСЕ, включая принятую в Порту Хартию ОБСЕ о предупреждении терроризма и борьбе с ним и принципы, регулирующие нераспространение, касаются проблем оружия массового уничтожения (ОМУ) и терроризма. Эти политические документы дополняют резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций и другие международно-правовые документы. Взятые в этих документах обязательства будут выполняться главным образом на национальном уровне. Кроме этого, органы, институты и полевые операции ОБСЕ располагают определенными ограниченными возможностями по решению проблемы приобретения террористами оружия массового уничтожения, и в некоторых случаях они непосредственно участвуют в мероприятиях по предотвращению распространения и борьбе с ним. Например, ОБСЕ организует и координирует мероприятия, нацеленные на уменьшение количества радиологических материалов и средств доставки в Грузии и Кыргызстане, и участвует в таких мероприятиях. В целом Организация активно работает в ряде областей, которые прямо или косвенно связаны с проблемой возможного приобретения террористами оружия массового уничтожения.

#### 1) Вступление

В настоящем документе основное внимание уделяется мероприятиям ОБСЕ с целью недопущения приобретения и применения террористами оружия массового уничтожения, включая усилия, направленные на ликвидацию последствий бедствий, вызванных инцидентами с ОМУ.

#### а) Общий подход ОБСЕ к проблеме возможного приобретения террористами оружия массового уничтожения

Меры по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения представляют собой один из элементов общей деятельности ОБСЕ по борьбе с терроризмом, и они будут осуществляться на основе тех же принципов, что и общая программа под эгидой Организации Объединенных Наций. основополагающим элементом подхода ОБСЕ является взаимодополняемость мероприятий и недопущение дублирования усилий посредством координации деятельности международных, региональных и субрегиональных организаций. Руководящие принципы совместной деятельности ОБСЕ закреплены в оперативном документе Хартии европейской безопасности, который озаглавлен «Платформа безопасности, основанной на сотрудничестве» и в котором в качестве одной из главных целей определено укрепление взаимодополняющего характера отношений между этими организациями и институтами, занимающимися содействием обеспечению всеобъемлющей безопасности в пределах региона ОБСЕ. Государства — участники ОБСЕ развили эти принципы в Бухарестском плане действий по борьбе с терроризмом (приложение к до-

кументу MC(9).DEC/1), в Бишкекской программе действий по борьбе с терроризмом (SEC.GAL/289/01) и в решение № 1 десятой Встречи Совета министров ОБСЕ (MC(10).DEC/1). В частности, в Бухаресте государства — участники ОБСЕ предложили Организации играть координирующую роль в отношении внутри- и межрегиональных мероприятий в целях создания еще более тесной сети связи для международной коалиции по борьбе с терроризмом.

ОБСЕ принимает все меры по борьбе с терроризмом и поддерживает отношения сотрудничества в этой области согласно положениям Устава Организации Объединенных Наций и соответствующим положениям международного права, международным стандартам в области прав человека и, где это применимо, положениям международного гуманитарного права. В своих ответных действиях ОБСЕ будет использовать свои отличительные особенности, свои сильные стороны и сравнительные преимущества в качестве регионального соглашения на основании главы VIII Устава Организации Объединенных Наций. К числу этих преимуществ относятся ее широкая коалиция государств, ее всеобъемлющая и основанная на принципе сотрудничества концепция безопасности, увязывающая политико-военный, гуманитарный и экономический аспекты, а также опыт ее работы на местах.

Борьба против приобретения террористами оружия массового уничтожения будет также вестись с учетом набросков трехэтапной программы Контртеррористического комитета Организации Объединенных Наций, начиная с создания необходимой правовой основы для борьбы с терроризмом, затем — укрепление исполнительного механизма по осуществлению законодательства и заканчивая налаживанием международного сотрудничества в деле борьбы с терроризмом.

#### **b) Круг ведения**

К видам оружия массового уничтожения, о которых пойдет речь в настоящем докладе, относятся следующие: ядерное, биологическое (включая биологические боеприпасы), химическое, токсинное и радиологическое. В настоящем докладе не будет дано более подробное определение классов. Нераспространение материалов и технологий, связанных с производством ОМУ, охватывает все усилия, предпринимаемые для того, чтобы не допустить приобретения террористами компонентов, оборудования или специальных знаний, необходимых для производства ОМУ. Нераспространение средств доставки охватывает все усилия, предпринимаемые для того, чтобы не допустить приобретения террористами какого-либо оружия, помимо стрелкового оружия и легких вооружений, в частности ракет, а также их компонентов и самодельных средств доставки, где это необходимо.

#### **2) Этап А: укрепление правовой основы**

Чтобы занимающиеся вопросами безопасности учреждения могли эффективно предотвращать приобретение террористами оружия массового уничтожения, необходимо наличие соответствующего законодательства на национальном уровне. В нем должны содержаться конкретные и подробные указания для должностных лиц разведорганов и правоохранительных органов относительно проведения расследований незаконных действий, связанных с оружием массового уничтожения, и оно также должно давать им право принимать необ-

ходимые превентивные меры. Общие международные и дополняющие их региональные стандарты содействуют принятию таких единых для всех стран национальных мер в правовой области.

**а) Поощрение применения международных стандартов на региональном уровне**

Международная конвенция о борьбе с бомбовым терроризмом касается проблемы приобретения террористами оружия массового уничтожения в том смысле, что она охватывает любое оружие или устройство, предназначенное или способное причинить смерть, серьезные увечья или существенный материальный ущерб посредством высвобождения, рассеивания или воздействия токсических химических веществ, биологических агентов или токсинов или аналогичных веществ, либо радиации или радиоактивного материала. Положения этого документа охватывают все три этапа программы Контртеррористического комитета. В Бухарестском плане действий ОБСЕ была придана еще бóльшая значимость юридическому обязательству согласно резолюции 1373 (2001) Совета Безопасности в отношении того, чтобы государства стали участниками этого договора, и в настоящее время 69 процентов из 55 государств — участников ОБСЕ выполнили это обязательство: 38 государств ратифицировали договор, 9 — подписали его и лишь 8 стран не сделали ни того, ни другого.

Конвенция о физической защите ядерного материала самым непосредственным образом связана с мерами по недопущению приобретения террористами оружия массового уничтожения. Положения этого документа охватывают все три этапа деятельности. В Бухарестском плане действий ОБСЕ была придана еще бóльшая значимость юридическому обязательству согласно резолюции 1373 (2001) в отношении того, чтобы государства стали участниками этого договора, и в настоящее время 46 из 55 государств — участников ОБСЕ, или 84 процента, выполнили это требование.

Посредством своих многогранных усилий ОБСЕ содействует ратификации и осуществлению этих документов. В частности, Председателем в феврале 2003 года была создана Неофициальная группа друзей Председателя открытого состава по оказанию помощи в осуществлении обязательств и мероприятий ОБСЕ в области борьбы с терроризмом. Эта Группа способствует и содействует, среди прочего, осуществлению резолюции 1373 (2001) и ратификации и осуществлению 12 международных конвенций и протоколов, касающихся терроризма, включая два, связанных с ОМУ. Кроме этого, в феврале 2003 года ОБСЕ в сотрудничестве с Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности и министерством иностранных дел и по делам Содружества Соединенного Королевства провела для государств Центральной Азии семинар в целях повышения уровня их информированности в этих вопросах. Мероприятия в продолжение этого семинара осуществляются на постоянной основе. Что касается связанного с оружием массового уничтожения элемента Конвенции и, в частности, биотерроризма, то в настоящее время рассматривается вопрос о проведении семинара ОБСЕ по вопросам активизации осуществления этого документа.

ОБСЕ рассматривает возможность принятия дополнительных мер совместно с Международным агентством по атомной энергии (МАГАТЭ) и Организацией по запрещению химического оружия.



## **b) Разработка дополнительных региональных стандартов**

Несколько решений и обязательств ОБСЕ, касающихся борьбы с терроризмом и нераспространения, затрагивают тему недопущения приобретения террористами оружия массового уничтожения. В их число входят документ десятой Встречи Совета министров, в котором признается та опасность, которую представляет собой попадание ОМУ в руки террористов (MC(10).DEC/1). В целях устранения этой угрозы в Хартии о предупреждении терроризма и борьбе с ним (MC(10). JOUR/2) государства-участники обязуются:

- использовать все соответствующие инструменты, имеющиеся в рамках политико-военного компонента ОБСЕ, представленного Форумом по сотрудничеству в области безопасности, в целях [уменьшения] опасности получения террористами доступа к оружию массового уничтожения и средствам его доставки и к материалам, связанным с таким оружием;
- свести к минимуму эту опасность путем осуществления национальных мер и укрепления и повышения эффективности существующих многосторонних документов в области контроля над вооружениями, разоружения и нераспространения, включая Принципы ОБСЕ, регулирующие нераспространение.

Кроме этого, в Бухарестском плане действий по борьбе с терроризмом (приложение к документу MC(9).DEC/1), который был принят девятой Встречей Совета министров ОБСЕ, заявлено, что государства-члены будут использовать Форум по сотрудничеству в области безопасности в целях борьбы с терроризмом путем выполнения существующих обязательств и соглашений в политической и военной областях. В число таких документов входят Принципы, регулирующие нераспространение (DOC.FSC/6/96), в которых говорится о том, что государства-участники будут:

- и впредь оставаться приверженными делу предотвращения распространения ядерного оружия; предотвращения незаконного приобретения, разработки, производства, накопления запасов и применения химического и биологического оружия; контроля за передачей ракет, способных доставлять оружие массового уничтожения, и их компонентов и технологий;
- отражать [эти] обязательства [в своих] законах, положениях и процедурах, регулирующих нераспространение оружия массового уничтожения и ракет, способных доставлять его, а также соответствующих технологий и специальных знаний;
- не допускать, с помощью имеющихся в их распоряжении конституционных и правовых инструментов, участия их граждан в мероприятиях, которые идут вразрез с этими принципами, касающимися нераспространения всех видов оружия массового уничтожения.

## **3) Этап В: укрепление исполнительного механизма**

Чтобы занимающиеся вопросами безопасности учреждения могли эффективно предотвращать приобретение террористами оружия массового уничтожения, они должны располагать соответствующими ресурсами, мандатом, полномочиями, специальными знаниями и оборудованием. ОБСЕ участвует в самых разнообразных мероприятиях, направленных на оказание содействия в

общем осуществлении национального законодательства о борьбе с терроризмом и укреплении исполнительного механизма, включая потенциал, необходимый для проведения уголовных расследований. Например, в ходе мероприятий по обучению сотрудников полиции, которые проводятся в рамках полевых операций ОБСЕ в государственном союзе Сербии и Черногории (включая Косово), используются учебные модули, посвященные борьбе с терроризмом. Однако в них нет разделов, касающихся проблемы недопущения приобретения террористами оружия массового уничтожения. И действительно, ОБСЕ не занимается напрямую или исключительно укреплением исполнительного механизма в целях проведения на местах мероприятий, направленных на недопущение приобретения террористами оружия массового уничтожения. Частично это обусловлено тем, что, как утверждают международные эксперты, международные документы и национальное законодательство зачастую содержат лишь ограниченные конкретные и подробные руководящие принципы, которыми должны руководствоваться должностные лица разведорганов и правоохранительных органов, например при проведении расследований незаконных действий, связанных с биологическими агентами. Этот факт свидетельствует о необходимости повышения эффективности осуществления международных документов, касающихся недопущения попадания в руки террористов оружия массового уничтожения.

#### **4) Этап С: укрепление международного сотрудничества**

В резолюции 1373 (2001) Совета Безопасности содержится обращенный ко всем государствам призыв найти возможности активизации и ускорения обмена оперативной информацией, особенно об угрозе, которую представляет владение террористическими группами оружием массового уничтожения. Как указано в пункте 2(a) выше, государства — участники ОБСЕ подтвердили свою приверженность всестороннему выполнению международных обязательств, закрепленных, в частности, в резолюции 1373 (2001).

В настоящее время Организация изучает вопрос о том, как нынешние и возможные процессы обмена передовыми методами между государствами-участниками можно было бы использовать в области борьбы с терроризмом. Рассматривается вопрос о возможном создании в рамках ОБСЕ антитеррористической сети национальных координаторов по этим вопросам борьбы с терроризмом, которая могла бы осуществлять ограниченные по своим масштабам мероприятия по борьбе с распространением ОМУ. Кроме этого, Контртеррористический комитет предложил ОБСЕ изучить возможность «латерального» обмена передовыми методами, стандартами и кодексами между региональными организациями, с тем чтобы впоследствии можно было проводить ограниченные по своим масштабам мероприятия, направленные на недопущение приобретения террористами оружия массового уничтожения.

Что касается предотвращения незаконного оборота материалов и оборудования для производства ОМУ, то было указано, что торговля любыми видами незаконных товаров и людьми осуществляется по каналам одних и тех же существующих преступных сетей. Поэтому меры по предотвращению такого незаконного оборота в различных областях могли бы быть в значительной степени взаимодополняемыми. В целом же ОБСЕ рассматривает в качестве одного из своих четырех стратегических приоритетов в области борьбы с терроризмом охрану границ. С учетом этого Организация начала осуществлять несколько

соответствующих мероприятий на различных уровнях, включая участие в процессе, начало которому было положено в Охриде; оказание помощи в патрулировании границ; проведение региональных семинаров по вопросам выявления поддельных проездных документов; и оказание технической помощи сотрудникам контрольно-пропускного пункта на границе между Узбекистаном и Афганистаном. Кроме того, осуществление соответствующих программ ОБСЕ по оказанию помощи полиции укрепляет потенциал, необходимый для предотвращения незаконной торговли оружием массового уничтожения. Например, осуществляемая в Бишкеке программа преследует, среди прочего, цель создания национальной полицейской системы анализа информации. Однако, хотя эти мероприятия и ведут к более надежной охране границ в регионе ОБСЕ в целом, они не посвящены исключительно решению проблемы ОМУ и не содержат конкретных компонентов, связанных с ОМУ.

ОБСЕ готова сотрудничать с другими международными, региональными и субрегиональными организациями и инициативами в интересах укрепления международного сотрудничества с целью не допустить приобретения террористами оружия массового уничтожения и обеспечить взаимодополняемость мероприятий на основе использования сравнительных преимуществ различных организаций.

**5) Проводимые в рамках операций на местах мероприятия, непосредственно направленные на недопущение попадания оружия массового уничтожения в руки террористов**

*Радиологические материалы.* В Грузии ОБСЕ на протяжении шести лет оказывает помощь в извлечении и сборе таких никем не контролируемых материалов, как цезий, кобальт, радий и стронций. В прошлом году в ответ на официальную просьбу правительства Грузии ОБСЕ помогла грузинским властям и МАГАТЭ в проведении мероприятий по сбору оставшихся без надзора ядерных источников, например ядерных батарей, содержащих стронций-90, и участвовала в этих мероприятиях. В июне 2002 года ОБСЕ участвовала в поиске других оставшихся без надзора ядерных источников, который был организован МАГАТЭ, и предоставила в этих целях соответствующий персонал и материалы. Дополнительную информацию по данным вопросам можно получить на веб-сайте МАГАТЭ по адресу: [http://www.iaea.org/worldatom/Press-News.georgia\\_radsources.shtml](http://www.iaea.org/worldatom/Press-News.georgia_radsources.shtml).

В Кыргызстане ОБСЕ осуществляет мероприятия по координации и ведению учета материалов в рамках международного механизма в целях ликвидации 36 выявленных участков, где находятся радиологические и химические материалы, в Майлуу-Суу. На этих участках имеется примерно 1,99 млн. куб. метров урановых отходов и 940 500 куб. метров низкосортных руд. Хотя при этом в первую очередь учитываются экологические соображения, признается, что незаконные негосударственные субъекты могли бы использовать эти участки для того, чтобы получить доступ к радиологическим материалам, причем эта угроза усугубляется тем, что неподалеку от этих участков находятся региональные водные источники. В настоящее время данная программа находится на этапах установления фактов и планирования, и ОБСЕ занимается координацией усилий, предоставляет экспертов и содействует налаживанию сотрудничества с правительством принимающей страны через посредство своего полевого присутствия в этой стране. В число международных партнеров, задействован-

ных в этой работе, входят Национальная лаборатория им. Лоренса Ливермора, МАГАТЭ, Всемирный банк, Региональный экологический центр в Центральной Азии и эксперты из ряда стран. Организация Североатлантического договора также проявила интерес к этому проекту. Дополнительную информацию можно получить на веб-сайте ОБСЕ по адресу: [http://www.osce.org/news/show\\_news.php?id=3211](http://www.osce.org/news/show_news.php?id=3211).

*Средства доставки.* В Грузии наряду с осуществлением масштабной программы уничтожения стрелкового оружия и легких вооружений ОБСЕ также проводит — по просьбе правительства принимающей страны — ряд мероприятий, которые помогают уменьшить вероятность получения незаконного доступа к средствам доставки ОМУ. Осуществление одного из таких проектов позволило нейтрализовать 500 тонн ракетного топлива «Меланж». Благодаря реализуемой в настоящее время программе переработки и уничтожения запасов боеприпасов будут уничтожены тысячи тонн боеприпасов и бомб, которые хранятся в Грузии, в том числе следующие материалы, которые могут прямо или косвенно (в результате модификации) использоваться для доставки ОМУ:

- авиационные бомбы: примерно 3000 штук, классов ФАБ, ОФАБ, ЗАБ и БЕТАБ;
- артиллерийские снаряды: примерно 58 000 штук калибром от 100 до 152 мм;
- неустановленное число объемно-детонирующих авиационных бомб типа ОДАБ;
- неустановленное число ракет класса «земля-воздух», «воздух-воздух» и «воздух-земля».

Дополнительную информацию можно получить на веб-сайте ОБСЕ по адресу: [http://www.osce.org/news/show\\_news.php?id=3024](http://www.osce.org/news/show_news.php?id=3024).

## **Подготовительная комиссия Организации по Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний**

[Подлинный текст на английском языке]  
[22 июля 2003 года]

Подготовительная комиссия осознает ту серьезную угрозу, которую возможное приобретение террористическими группами оружия массового уничтожения несет для мира и безопасности во всем мире. В этой связи следует отметить, что усилия, предпринимаемые с целью обеспечить вступление в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний (ДВЗЯИ), могли бы повысить степень готовности международного сообщества к решению проблемы нераспространения ядерного оружия.

Поскольку ДВЗЯИ запрещает ядерные испытательные взрывы или любые другие ядерные взрывы во всех средах, он представляет собой эффективный инструмент нераспространения, который не дает государствам-участникам возможности инициировать и поощрять какие-либо мероприятия, которые могли бы идти вразрез с целью и задачей Договора, или каким-либо образом уча-

ствовать в таких мероприятиях. Согласно Договору государства-участники также обязаны не допускать проведения на своей территории ядерных испытаний, в том числе негосударственными субъектами.

Кроме этого, Подготовительная комиссия во исполнение своего мандата проводит неустанную и плодотворную работу по созданию глобального режима контроля, предусмотренного в Договоре, который охватывает Международную систему мониторинга, насчитывающую 337 объектов, включая 321 станцию мониторинга и 16 лабораторий радионуклидного мониторинга, функционирующих при поддержке Международного центра данных, а также охватывает такие элементы, как консультации и разъяснения, инспекции на местах и меры укрепления доверия.

На сегодняшний день 150 станций (46,7 процента) Международной системы мониторинга созданы или практически полностью отвечают соответствующим требованиям, а еще 80 станций находятся либо на этапе строительства, либо на этапе переговоров с целью заключения контракта. Примерно 100 станций во всем мире направляют информацию Международному центру данных в Вене, причем многие из них делают это через посредство спутниковой Глобальной инфраструктуры связи, которая постепенно вводится в эксплуатацию, а также обеспечивает связь между Международным центром данных и национальными центрами данных различных государств.

За время, прошедшее с момента создания Подготовительной комиссии в 1997 году, она неизменно поощряла всеобщее присоединение к ДВЗЯИ и его поддержку через его подписание и ратификацию. Тот факт, что Договор подписали 167 государств, из которых 103 ратифицировали его, включая 32 из 44 государств, чья ратификация необходима для вступления Договора в силу, представляет собой важный шаг на пути к обеспечению его полного осуществления.

Конференция по содействию скорейшему вступлению в силу Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, которую созывает Генеральный секретарь Организации Объединенных Наций в соответствии с пунктом 3 статьи XIV Договора и проведение которой запланировано на 3–5 сентября 2003 года в Вене, будет способствовать предотвращению распространения ядерного оружия во всех его аспектах.

### *Примечания*

<sup>1</sup> К полученному от Соединенных Штатов ответу прилагался документ “U.S.-EU Pledge to Use “All Means” to Avert WMD Proliferation”, являющийся совместным заявлением, сделанным в связи со Встречей на высшем уровне Соединенных Штатов и Европейского союза. С этим документом можно ознакомиться в Департаменте по вопросам разоружения Секретариата.

<sup>2</sup> К полученному от Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе ответу были приложены следующие документы: решение № 1, девятая Встреча Совета министров ОБСЕ (МС(9).DEC/1); Бухарестский план действий по борьбе с терроризмом (приложение к документу МС(9).DEC/1); решение № 1, десятая Встреча Совета министров ОБСЕ (МС(10).DEC/1); принятая в Порту Хартия ОБСЕ о предупреждении терроризма и борьбе с ним (МС(10).JOUR/2); документы Бишкекской международной конференции на тему «Укрепление безопасности и стабильности в Центральной Азии: наращивание всесторонних усилий по противодействию терроризму» (SEC.GAL/289/01); Принципы ОБСЕ, регулирующие нераспространение (DOC.FSC/6/961); status of ratification by OSCE participating States of the 12 United Nations anti-terrorist conventions and Protocols (SEC.GAL/16/03/Rev.1); и Хартия европейской безопасности. С этими документами можно ознакомиться в Департаменте по вопросам разоружения Секретариата.

---